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M04. Trigonométrie élémentaire. 

  
Cercle trigonométrique. Savoir déphaser de /2 un angle. 
Les 3 segments ai ont la même longueur. Les 3 segments bi ont la même longueur. En tenant compte 
des signes, on a :  

𝑐𝑜𝑠(𝜃) = 𝑠𝑖𝑛 (𝜃 +
𝜋

2
) = −𝑠𝑖𝑛 (𝜃 −

𝜋

2
)                  𝑠𝑖𝑛(𝜃) = −𝑐𝑜𝑠 (𝜃 +

𝜋

2
) = 𝑐𝑜𝑠 (𝜃 −

𝜋

2
) 

Valeurs usuelles :   𝑐𝑜𝑠 (
𝜋

6
) = 𝑠𝑖𝑛 (

𝜋

3
) =

√3

2
             𝑐𝑜𝑠 (

𝜋

3
) = 𝑠𝑖𝑛 (

𝜋

6
) =

1

2
 

Pythagore à maitriser absolument. Dans le triangle rectangle ABC : 

(𝐴𝐶)2 = (𝐴𝐵)2 + (𝐵𝐶)2            𝑐𝑜𝑠(𝜃) =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡

ℎ𝑦𝑝𝑜𝑡ℎé𝑛𝑢𝑠𝑒
         𝑠𝑖𝑛(𝜃) =

𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

𝑜𝑝𝑝𝑜𝑠é

ℎ𝑦𝑝𝑜𝑡ℎé𝑛𝑢𝑠𝑒
 

 
Al Kachi en option. (𝐴𝐶)2 = (𝐴𝐷)2 + (𝐷𝐶)2 + 2 ∙ 𝐴𝐷 ∙ 𝐷𝐶 ∙ 𝑐𝑜𝑠(𝜑) 
 
Liaison avec les exponentielles complexes :    

𝑒𝑗𝜃 = 𝑐𝑜𝑠(𝜃) + 𝑗𝑠𝑖𝑛(𝜃)        𝑐𝑜𝑠(𝜃) =
𝑒𝑗𝜃 + 𝑒−𝑗𝜃

2
= 𝑅𝑒(𝑒𝑗𝜃)        𝑠𝑖𝑛(𝜃) =

𝑒𝑗𝜃 − 𝑒−𝑗𝜃

2𝑗
= 𝐼𝑚(𝑒𝑗𝜃)  

cos est une fonction paire de période 2 ; sin est une fonction impaire de période 2. 
 
A connaître absolument pour obtenir toute la suite : 

𝑐𝑜𝑠2(𝜃) + 𝑠𝑖𝑛2(𝜃) = 1 
𝑐𝑜𝑠(𝑎 + 𝑏) = 𝑐𝑜𝑠(𝑎)𝑐𝑜𝑠(𝑏) − 𝑠𝑖𝑛(𝑎)𝑠𝑖𝑛(𝑏)                        𝑠𝑖𝑛(𝑎 + 𝑏) = 𝑠𝑖𝑛(𝑎)𝑐𝑜𝑠(𝑏) + 𝑠𝑖𝑛(𝑏)𝑐𝑜𝑠(𝑎) 

 
Ce qui permet de sortir notamment : 

𝑐𝑜𝑠(2𝜃) = 𝑐𝑜𝑠2(𝜃) − 𝑠𝑖𝑛2(𝜃) = 2𝑐𝑜𝑠2(𝜃) − 1 = 1 − 2𝑠𝑖𝑛2(𝜃)          𝑠𝑖𝑛(2𝜃) = 2𝑐𝑜𝑠(𝜃)𝑠𝑖𝑛(𝜃)   
 
A partir de maintenant, on peut sortir : 

𝑐𝑜𝑠(𝑎 − 𝑏) = 𝑐𝑜𝑠(𝑎)𝑐𝑜𝑠(𝑏) + 𝑠𝑖𝑛(𝑎)𝑠𝑖𝑛(𝑏)                   𝑠𝑖𝑛(𝑎 − 𝑏) = 𝑠𝑖𝑛(𝑎)𝑐𝑜𝑠(𝑏) − 𝑠𝑖𝑛(𝑏)𝑐𝑜𝑠(𝑎) 
Puis : 

2𝑐𝑜𝑠(𝑎)𝑐𝑜𝑠(𝑏) = 𝑐𝑜𝑠(𝑎 + 𝑏) + 𝑐𝑜𝑠(𝑎 − 𝑏)                  2𝑠𝑖𝑛(𝑎)𝑠𝑖𝑛(𝑏) = 𝑐𝑜𝑠(𝑎 − 𝑏) − 𝑐𝑜𝑠(𝑎 + 𝑏) 
2𝑠𝑖𝑛(𝑎)𝑐𝑜𝑠(𝑏) = 𝑠𝑖𝑛(𝑎 + 𝑏) + 𝑠𝑖𝑛(𝑎 − 𝑏) 

Ce qui permet de linéariser les produits de fonctions sinusoïdales. 
Si on veut faire l’inverse, on définit : 

{𝑝 = 𝑎 + 𝑏  𝑒𝑡 𝑞 = 𝑎 − 𝑏} 𝑖𝑑 𝑒𝑠𝑡 {𝑎 =
𝑝 + 𝑞

2
  𝑒𝑡 𝑏 =

𝑝 − 𝑞

2
}  

Et vous réécrivez les relations dans l’autre sens. Je donne la première : 

𝑐𝑜𝑠(𝑝) + 𝑐𝑜𝑠(𝑞) = 2𝑐𝑜𝑠 (
𝑝 + 𝑞

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑝 − 𝑞

2
) 


